

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico de Noticias

MADRID

EL JUICIO DE LA HISTORIA

Bada la buena fe y la rectitud que reconozco en el escritor a quién voy a referirme, no acierto a comprender qué es lo que se ha propuesto al apoyar su tesis acerca de la influencia, nula en algunos casos, de la Prensa, en el del gobierno de Méjico, digamos en el de su más genuina representación, Calles, que permaneció en su puesto, sin embargo de los graves sucesos que se han desarrollado y el gran desarrollo en aquel país, de las campañas de una parte de la Prensa del mismo y de la protesta mundial, sino clamorosamente extenuada, porque no es permitido, intensamente sentida.

Ante todo conviene hacer constar que la referencia no es clasificable entre las exactas, es decir, que no es cierto que esté de un lado la Prensa mexicana y de los demás Estados, y Calles, sino que en todas partes, incluso en España, ha tenido y tiene aquel presidente defensores y devotos, que han tomado en diferentes ocasiones su defensa. De manera, que el suponer o dar a entender que se conservan intactas las posiciones, sin embargo de los asaltos de los órganos de la opinión, como significando que estos no la interpretan, ni la sirven, es algo que se halla a muchas leguas de distancia de la realidad y de la verdad.

Que el nombrado político cuenta con una Prensa, con el apoyo de una Prensa, y con las simpatías de una opinión dentro y fuera de Méjico, es indiscutible. Para que no le fuese habría que olvidar que los principios religiosos tienen enemigos en todas partes, los cuales, a poder de sus negros odios, jamás permanecen quietos ni callados, cuando ven issada la bandera de combate y de persecución. Es por este, por lo que, a parte de otras razones, sibrazos o expedientes, produce tanta política sectaria una movilización general de librepensadores, masones, masonizantes, racionalistas, etc., los cuales, con espontaneidad que recuerda la del famoso cuchillo de Ubrique, que se salía solito de la vaina, trascienden de sus legas, de sus clubes y de las redacciones de sus periódicos para ayudar y secundar por todos los medios a los hombres de espíritu fuerte a los «hombres de agallas», que, sin encogerse del embrijo, ahorcan y fusilan; porque es de advertir, que esta inmensa caterva racionalista, masónica y librepensadora, integrada por el mayor número de los adversarios de la pena de muerte, no dejan de entusiasmarse, cuando, por su aplicación, pierden la vida los enemigos de «la libertad y del progreso», lo cual demuestra que los tales, antes tiran al monopolio que a la supresión de la terrible pena.

De suerte que la tal política y su ejecutor han contado con decididos mantenedores; de modo que no es verdad que Calles se mantenga solo por la virtualidad de su significación y de sus ideas, sin otras asistencias, frente a las significaciones y opiniones opuestas. Le han sañido y continúan asaltándole los elementos aliados, no ya los que viven a margen de toda confesión religiosa, pero incluso los que pertenecen a alguna de ellas, son enemigos de la Iglesia Católica, de la Religión verdadera.

E indirectamente en varios países, interpretando, a mi juicio con error, los deberes que emanen de las relaciones internacionales, ha sido favoreciendo imponiendo el silencio, o cuando menos dejando sin espoloeta los proyectos, aquél gobierno; con lo cual no ha dejado de sentir los efectos de la protesta vehemente y energética que en el mundo entero habría surgido. Claro que como para las ideas y los sentimientos no hay barreras suficientemente eficaces para contenerlos, aquéllos pasaron de unas naciones a otras, elaborándose así, aunque lentamente, y por descontado, que más tarde de lo que convenía a la justicia, una opinión mundial formidable, que no dejará de tener efecto.

El hecho de la resistencia y de la continuidad, no define lo que resiste y continúa. Esto fuera en todo caso circunstancia de agravación, mayor motivo para la exoneración.

MIGUEL PRÍASOLAS

F. Guijo Dentista

Calle Gondomar, sin número

Lea V.

mañana

“El Defensor,

Teatralerías

Estamos presenciando una tragedia... una verdadera tragedia de la vida... con ocasión de una obra teatral.

Me refiero al caso «Azorín», y al estreno de «El Cisnero».

Habíamos hecho propósito de no ocuparnos de este asunto, por que entendemos que lo mejor en estos casos, es el silencio; y por que la obra en cuestión es tan mala tan resueltamente mala en su aspecto teatral y en su aspecto humano que no vale ni la tinta que en ella se ha invertido. Pero se ha levantado tal polvareda que el cronista no tiene más remedio que echar su era a espaldas.

Hemos dicho que se trata de una tragedia humana; por que en el fondo no hay más que el dolor del fracaso; el inútil y porfiado empeño de un hombre que quiere, a todo trance..., «evitar lo inevitable».

«Azorín» ha querido a la fuerza «hacer teatro» y carece en absoluto de las más elementales aptitudes para el caso. Esta es la lucha puesta a la causa de todo.

«Azorín» hace los primeros ensayos; fracasa.

No se da por vencido. Insiste; vuelve a fracasar. El público y la crítica se lo manifiestan en todos los tonos.

Se convence. Y entabla el combate.

«El público? No está capacitado—según cree—para juzgarlo a él, porque no lo entiende. El viene a hacer un arte nuevo; viene a regenerar el teatro; viene a ilustrarnos, a darnos a conocer el surrealismo.

¿La crítica? ¡Ah! La crítica, la prensa... ¿que son? ¿qué significan? ¿Qué títulos tienen para apreciar el teatro de «Azorín»?

Continúa la lucha, se exaltan las pasiones, y el escritor tan mimado por los intelectuales, el periodista tan halagado ante sus mismos compañeros, se considera intangible, inaccesible, inexpugnable, y con un gesto clíptico y soberbio, acarreando contra todos, y apela a recursos de mala ley.

El «renovador», el surrealista, el salvador de teatro, se entrega al asalto, acude al escándalo, se descompone, lo ovió todo, y lleva a la escena de la Comedia, un burdo insulto contra la prensa en general a la que tanto debe, y una agresión violenta contra los intelectuales, bajo una forma de un esperpento.

Repite que el caso es trágico, y bien mirado, solo puede inspirar lástima.

«Azorín» tenía un secreto y lo ha descubierto. Eso es todo.

LUIS LEÓN.

Asunto original

En la actual temporada tenemos firmes propósitos de no hacer más anuncio que el presente. De una manera decidida y desde hoy vendremos todos los géneros con un limitadísimo margen de beneficio. Somos Almacenistas al por mayor y esta circunstancia nos ocupa en situación de poder vender más barato que nadie.

Estamos dispuestos a demostrarlo y desde ahora el público lo comprobará.

Ofrécamos la absoluta seguridad de que nuestros precios producirán verdaderos escándalos. Cerraremos las puertas los días precisos para proceder a fijar nuevos precios a todas nuestras mercancías. Aumentaremos el personal para atender a las miles de personas que nos dedicarán sus compras.

VEAN LOS ESCAPARATES

Almacenes Hierro Aragón

LIBRERIA 9 Y AYUNTAMIENTO 2

Proveedores del Economa Familiar

Teléfono 1-2-3

La fecha de la feria de Mayo

S. Director del DEFENSOR DE CÓRDOBA.

Con casual o voluntaria intención, en su apreciable periódico correspondiente al día 19 se me atribuyen manifestaciones cuyo alcance vengo obligado a aclarar, toda vez que, son completamente inexactas y ello para un diario que en tanto tiene a la opinión, constituye deber inexcusable deshacer el error en que incurriera. Por ello me atrevo señor Director en enviarle estas líneas que espero obtengan la gracia de su publicación y seguro de ello le quedará reconocido.

En la sesión municipal del viernes 18 de los corrientes y después de expresar algunos Tenientes de Alcalde observaciones y elogios para la pasada feria de Nuestra Señora de la Salud, yo me permití pedir la palabra la que me fue concedida por la Presidencia. Y bueno será que para ella, que para el actual Alcalde accidental señor Villalobos tenga unas palabras de elogio y de honda felicitación; el ha traído al Municipio aires de juventud y horizontes de democracia que permiten labor de controversia que tantos beneficios reporta para la resolución de los problemas colectivos de la ciudad.

Al pedir yo la palabra en la sesión y al plantear la cuestión de la fecha de feria, en cuya referencia no estuve veraz su periódico, únicamente dije, que creía y creo que esa cuestión en las postrimerías de los festivales, sobre la carne caída todavía de las diversiones, debíamos plantearnos y resolverla la Municipalidad sin semejas exaltaciones, sin que los alabanzas de la opinión a la que todos estamos obligados a respaldar lleguen a sonar tan razonables o tan fuertes que no permitiesen nuestra indiferencia, porque con ello daremos muestras inequívocas de ciabilidad.

Estas palabras del Sr. Vidaurreta no merecen un elogio de nuestra parte, sino gratitud. Gratitud porque enunciaron un aplauso para nuestras campañas que solo se han inspirado y se inspiran en el bien colectivo, ya sea el de Córdoba nuestra patria chica, ya el de España nuestra Patria grande, ya la Iglesia nuestra madre exaltada, cuyas doctrinas salvadoras son el norte y guía de nuestras acciones y su propagación y defensa el anhelo constante y más vehementemente de nuestra alma.

El público? No está capacitado—según cree—para juzgarlo a él, porque no lo entiende. El viene a hacer un arte nuevo; viene a regenerar el teatro; viene a ilustrarnos, a darnos a conocer el surrealismo.

¿La crítica? ¡Ah! La crítica, la prensa... ¿que son? ¿qué significan?

¿Qué títulos tienen para apreciar el teatro de «Azorín»?

Continúa la lucha, se exaltan las pasiones, y el escritor tan mimado por los intelectuales, el periodista tan halagado ante sus mismos compañeros, se considera intangible, inaccesible, inexpugnable, y con un gesto clíptico y soberbio, acarreando contra todos, y apela a recursos de mala ley.

El «renovador», el surrealista, el salvador de teatro, se entrega al asalto, acude al escándalo, se descompone, lo ovió todo, y lleva a la escena de la Comedia, un burdo insulto contra la prensa en general a la que tanto debe, y una agresión violenta contra los intelectuales, bajo una forma de un esperpento.

Repite que el caso es trágico, y bien mirado, solo puede inspirar lástima.

«Azorín» tenía un secreto y lo ha descubierto. Eso es todo.

LUIS LEÓN.

Reproducción de la carta cuya inserción se nos regala hemos de poner ligeros apóstrofes a la misma.

Se nos dijo que el Sr. Vidaurreta pensaba presentar en la sesión del viernes una moción planteando que la feria volviese a su fecha de 25 de Mayo. No fueron una ni dos las personas que nos anunciaron esa propuesta y el redactor que escribió las cartillas, previas las referencias que de ello le dieron algunos concorrentes, así lo hizo constar sin poner anterior intención en sus palabras. Si la puso el director cuando leyendo la referen-

Jabón “Chimbo”

Sirve para todo. Para tocador y para la ropa corriente o delicado. Indispensable para chofer y mecánicos. Agente Pozo, Reic, 1, Teléfono 100.

cia al título *Ha sido un éxito la feria*, añadió una interrogación, porque no nos había convencido el éxito.

Aquí puasme intención, en lo de la fecha del 25, no.

Hubo error por nuestra parte al acoger la versión. Eso es todo, pero nos felicitamos de ese error. ¡Oh felicidad! La soña equivocación de nombrar la fecha del 25, error único de la información que tanto nos echa en cara el Sr. Vidaurreta, nos ha servido para que este envíe una carta a todos los periódicos locales narrando su intervención y DEFENDIENDO NUESTRA TEORÍA. Gracias a nuestro error sabemos que el Sr. Vidaurreta defendió en la Comisión permanentemente la conveniencia de atender los «alabanzas» de la opinión a la que todos estamos obligados a respaldar y nosotras felicitamos al joven teniente de alcalde, porque alzara su voz en el Ayuntamiento para conjurar el divorcio que existe entre un sector valioso de Córdoba, y el Municipio, en lo de la feria.

Y vos el Sr. Vidaurreta como coincidimos a veces desde planes distintos.

Continuamos hoy la publicación de objetos que hay en esta admirable exposición siguiendo hoy por las labores de las niñas del segundo y tercero grado internas.

Cochas 5, por las Srtas. Teresa Varo, Pilar Delgado, Julia Espejo, Pi Martínez y Pilar Vañó.

Estores 3, por las Srtas. Antonina Gómez, Rosario Contreras y María Teresas Iglesias.

Mantelerías 12, por las Srtas. María Gómez, Josefina López, María Trillo, Josefina Varo, Rosario Contreras, Juana Oliva, Concepción Gómez, Rafaela Muñoz, Trinidad Garrido, María Cáceres y Esperanza Laguna.

Edredón 1, por la Srita. Dolores López.

Cajines 19, por las Srtas. Josefina Varo, Rosario Contreras, Josefina López, Julia Navarro, Pilar Degado, Paquita Serrano, Pilar Vañó, Josefina Roldán, Feliciano Vacas, Esperanza Laguna, María Alférez, Eufemia Gómez, María Beltrán, Pilar Rodríguez, Concepción Galán y Carmen Angulo.

Tapetes 9, por las Srtas. Julia García, Pilar Vañó, Feliciano Vacas, Carmen Angulo, María Cáceres, Josefina Roldán, Julia Espejo, María Alférez, Teodora Ríos y Natalia Alférez.

Mantel de altar 1, por la Srita. María Gómez.

Veillos de butaca 4, por las señoras Eulalia Hevia y María Rodríguez.

Tapetes de piano 5, por las señoras Josefina Varo, Concepción García, María Rodríguez, Lourdes Velarde y Josefina Rodríguez.

Caminos de mesa 10, por las señoras Joaquina García, Juana Moreno, Carmen García, Pilar Rodríguez, Antonia Sánchez de Puertas, María Pineda, Lourdes Velarde, Pilar Vañó, María Beltrán y Juana Jiménez.

Maceteros 2, por la Sra. Joaquina García.

Centros de mesa 18, por las señoras Paquita Serrano, Antonia Sánchez de Puertas, Joaquina García, Rosario Contreras, Feliciano Vacas, Carmen García, Rafafía Muñoz, Teodora Costa, Juana Moreno, Patrocinio González, Eufemia Gómez, Eulalia Hevia, Ana Lara, Concepción Galán, Catalina del Prado, Concepción Medina y Josefina Rodríguez.

Juego de tocador 1, por la señora Joaquina Varela.

Cubrejarro 1, por la Sra. Patrocinio González.

Juego de visillos 2, por las señoras Julia Espejo y Rosario Contreras.

Ropa blanca. Srtas: Celia Varo, un juegue; María Galán, idem, idem, e Inés Muñoz, idem.

Combinaciones 5, por las señoras Teodora Costa, Juana Moreno, Teodora Ríos y Eulalia Hevia.

Pañuelos 6, por la Sra. María Gómez.

MÁS QUE LOS HUESOS

DE LA CALLE DE CEA BERMÚDEZ

están dando que hablar los Elegantes

Sombreros de Paja que tan barato

vende la Sombrerería de Moda

BAVÉ.

DIEGO RUIZ

GALLE DE MARÍA CRISTINA —

Este periódico se publica con censura

calendario

FLORES DE MAYO

A MARÍA AUXILIADORA

Madre del alma mia

dame reposo y calma.

Qué tormenta, qué nube tan bravía

se libra sin cesar dentro del alma!

¡Escucha mis clamores!

¡Oye mis tristes quejas!

Entre tantas tristuras y dolores

¿a quién acudir si tú

El Hotel Municipal

EL CASINO DE LABRADORES

Otro organismo importante y prestigioso, el Casino de Labradores, Comerciantes e Industriales, ha acordado formular una protesta contra la transferencia de crédito, o contra la llamada transferencia de crédito de que aquí me vengo ocupando, y singularmente contra la parte de ella que al Hotel Municipal se refiere.

Seá visto y probado que las entidades y corporaciones han visto con desagrado el proyecto y nos consta como la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana y la Cámaras Oficial Agrícola y el Círculo de Labradores han hecho ya sus escritos de protesta, en los días que faltan para que termine el plazo de reclamación,

Porque conviene que se replique en todos los tonos que la protesta contra el Hotel Municipal, la campaña contra ese proyecto, no es campaña de oposición, sino de defensa. Se oye la inspiración los altos intereses de Córdoba; se oye se trata de que no se malgasten dineros que no tenemos, solo se trata de que se piense en la virtud del ahorro más que en la desumbridad prodigalidad.

Cuando por atender a lo necesario se contrae deuda, es doloroso pero explicable. Lo que no tiene razón de ser es que se gaste el crédito y se ciegue las fuentes de riqueza para el del Hotel, que aparte de las derivaciones en el orden moral, solo traería en el material sacrificios no compensables y una deuda de muchos millones que habría que pagar con intereses tan crecidos como ha demostrado en anteriores artículos.

La transferencia

Punto de transferencia ha de escribir hoy, pues en esta partida de ingresos, salvo el de quitar dinero del alcantarillado que es indispensible, para el Hotel, que es innecesario, hay poco que decir.

Citado hoy, por citar algo, la primera partida, que es un sobrante del 1º, 4º 1, en total 19 173'37 pesetas, sobrante sin aplicación del capítulo para pago de deudas por servicios realizados.

Aunque poco dinero yo aplicaría esas 19 173'37 pesetas a deudas municipales, y nada se habría perdido y hasta parecería más lógica la transferencia.

U. V. de C.
Industrial.

I ea V.

mañana

«El Defensor»

Zapatería Sapena

Calzados de ocasión. Precios muy económicos.

CONDE DE CÁRDENAS, 26

Córdoba-Paris

Calzados elegidos para el público selecto.

SONOMAR, 10

GRAN REALIZACION

Por reforma de negocio se LIQUIDAN A PRECIOS BARATÍSIMOS todas las existencias de

La casa Nicolás Guirao
PRECIOS DE VERDADERO SALDO
Gondomar, 10

Los mejores Cafés Testados

GRAN VARIEDAD DE CLASES.—PRECIOS ORDENADOS Y MÍNIMOS
EXQUISITO CAFÉ PUERTO RICO TORREFACTO, empaquetado en ele-
gantes bolsas de 50, 100, 250, 500 gramos y un kilo, A RAZÓN DE NUEVE
PESETAS KILO.

Especiidad



Es el mejor

De venta al público en los principales Ultramarinos.—Para pedidos al pa-
rador
VALENTIN GARCIA DEL CAMPO ALMACÉN DE COLONIALES, CÓRDOBA

VINOS

BENAVIDES BURGOS

Notas financieras

En la semana pasada la Bolsa no ha celebrado más que cuatro sesiones. Durante las mismas la animación ha sido mucha, recayendo el interés en aquellos valores con los cuales se está especulando, estando en primer lugar Explosivos.

Saben pasando de 1250 a 1383.

En breve celebra la Unión Española de Explosivos Junta general y esta es esperada con ansiedad, pues es de suponer que se darán a conocer datos acerca de la mina, causa de la subida de estos valores.

Las acciones de la Azucarrera General preferentes están en alta, habiendo finalizado la semana a 154'50. Deben el alza al proyecto de reforma de los estatutos de la Sociedad, que tendrá como base principal la recogida de las acciones preferentes y que se propondrá y examinará en Junta general extraordinaria que se celebrará en 3 de Junio.

En fondos públicos el cambio en general es inferior. Interior 4 por 100 acaba con 10 céntimos de baja, a 75'90; acontece lo propio con el Exterior a 91'90; Amortizable 4 por 100 se hace a un cuartillo más bajo, a sea a 85'25; Amortizable 5 por 100, lo mismo el antiguo que el de 1917, después de cortar el cupón quedan firmes, haciendo respectivamente a 95'60 y 95'50. Amortizable 1926 da el cambio anterior de 105; los de 1927 quedan a 105 sin impuesto y 95 con impuesto. Amortizable 4 por 100 1928 hace a 101'50 y los últimamente emitidos 3 por 100 a 78'25 y el 4 por 100 a 95. Deuda Ferroviaria no varía de 104.

Los valores municipales tienen los cambios sostenidos. Cédulas del Banco Hispánico bajan las del 4 por 100, quedando al cambio anterior las del 5 y 6 por 100. En Bancos hay irregularidad. Bébita cambia el de España a 606; el Español de Crédito de 458 pasa a 440; el Hipotecario de España desciende un punto a 591, y suben un entero el Central a 206 y el Hispano Americano a 236. Sin movimiento el Español del Río de la Plata.

Los valores de electricidad en general conservan los cambios anteriores. En valores industriales las cotizaciones tienen escasa diferencia; bien Tabacos un entero.

Los valores de transportes se hacen a cambios más reducidos: Andaluces pasan de 82'50 a 81'50; M.Z.A. de 622 a 618; Nortes de 649'50 a 633; Tranvías de 146'50 a 144 y Metropolitano Alfonso XIII no cambia de 174.

En el cambio internacional varían franceses de 23'55 a 23'40; suizos de 115'50 a 114'95; belgas de 83'35 a 93'30; libras de 31'55 a 31'25; libras esterlinas de 29'07 a 29'13; dólares de 5'955 a 5'975; marcos oro quedan igual a 1'43 y escudos portugueses bajan de 0'27 a 0'26.

ATELUZ.

F. co Fernández Murcia

ABOGADO
PROCURADOR EN EJERCICIO
AGENTE DE NEGOCIOS Y HABILITADO
Carbonell y Moraleda, 8.—Córdoba

CARTAS CANTAN

LA RESPUESTA DE PAN

Llega ya el Kempis y en él esta máxima:

«Escrito, leo, canta, suspira, calla, ora, sufre, varonilmente lo adverso. La vida eterna digna es de esta y de otras mayores peleas.»

He meditado esas palabras del libro de oro y he escrito. He escrito muchas veces inútilmente. He callado otras y al calor Cide Hamete Benengeli me ha dicho: «Al buen callar llaman Sanche».

Yo he contestado como en su insula dijeron Satcho a Alonso de Quijano.

Bien veo que todo cuanto vuestra merced me ha dicho son cosas buenas, sencillas y provechosas, ¿pero de que han de servir?

No, si lo hacen de mal y paparan han mareas.

Por Dios, señor nuestro amo, que vuestra merced se queja de bien pocas cosas.

A que diablos se pudre de que yo me sirva de mi puma, que es mi herencia, que ninguna otra tengo?

Buen natural tengo sin el cual no hay ciencia que valga. Encuéntrame a Dios y procure no errar en la primera intención. Quiero decir que siempre tengo intento y firme propósito de acertar en cuantos negocios me ocurrieren, porque siempre favorece el cielo los buenos deseos.

Y si los enemigos crecen y las voces se aumentan y el peaje carga, aún molde y aturdido y hasta alzada la visera, ya diré que no es bien que sia flaqueza defraudar la verdad.

Si bien es cierto, que no es flaqueza la mía y si no doy rienda a mis pensamientos culpa es del campo donde habito, pues aunque yo soy Pan, que algunos dicen todo, ciertamente tengo que buscar mi albergue por montes y basques donde toca el caramil o que escuchan de buen grado agricultores y pastores y queda en los valles lejanos mi antagonista cuya nombre enrevés no recuerdo.

Sólo se que en el monte Hems donde le llevó Virgilio, los helenos le llamaban con un nombre que en nuestro romance vale tanto como excelente, y excelente es cuando no tuvieren sus cabos y cortaron demasiado los mites.

Le protegió su padre Apolo y la ninfa Thessaliana, madre suya, pero ambos a dos queremos la mano de Eurídice su musa. Aspiro a ella en buena paz y concordia porque en este caso concreto, él y yo por distintos caminos nos hemos encontrado en el mismo campo cantando la misma canción.....

Perdigueme Cid Hamet que para el a tomara yo muchas notas de su música inmortal y perdónense los que encuentren confusas y oscuras mis palabras, pues aún cuando en la Arca de Apolo, mi patria, fui siempre sencillo desde que mi padre Hermes me llevó consigo al Olimpo no parezco a veces el sencillo hijo de Driope. PAN HERMÉS DRIOPÉ.

La feria de Ecija

Hablando de este asunto dice hoy

«El Noticiero Sevillano»:

De la vecina capital de Córdoba vendrán cien automóviles llenos de familias cordobesas, cuya caravana ha sido organizada por el popular ex-diestro Rafael Guerra (Guerrita). El radio del mercado de ganados ha sido este año ampliado, con siete fiestas de cabida a todos los que vengan, que, como ya decimos, serán bastante.

Del Magisterio

El Inspector provincial de Sanidad remite los nombres de tres médicos que han reconocer a la maestra doña Magdalena Vallejo.

—En la Sección Administrativa se ha recibido el título de practicante de don Francisco González Cabello.

—Han sido nombrados: maestra infantil sustituta temporal de Alcolea doña María Auxiliadora Zurita, y maestro de Castil del Campo don Manuel Bernál Luque.

MARIANO MOYA

Especialista en enfermedades del Estómago, Hígado, Intestino y de la Nutrición.

MEDICINA GENERAL
RAYOS X :: ELECTROTHERAPIA
CONSULTA DE 2 A 4
Gondomar, 1, pral.

De Sociedad

Anoche marchó a Madrid el gobernador civil don Antonio Almagro Méndez. Durante su ausencia se ha hecho cargo del mando de la provincia el secretario don Miguel Romero.

—Se encuentra en Córdoba el funcionario del ministerio del Trabajo, don Práxedes Zancada, exsubsecretario de la Presidencia del Consejo de ministros.

—Ayer se celebró la primera tirada a pichones. Partieron el premio del shooting, don Ricardo López de Carrizosa y don Baltasar Hidalgo.

La copa del Rey la ganó don Eduardo Setomayor. La gran copa de Córdoba la ganó don Antonio de Hoyos y Lesaca.

↑ Ha dejado de existir en esta capital la señora doña Dolores Bojal o Sandal viuda de Moyá.

El entierro se verificará mañana a las seis de la tarde en la parroquia del Sagrario.

A los hijos de la finada doña Carmen y don Rafael Moyá, enviamos nuestro más sentido pésame, y pedimos a nuestros lectores una oración por el alma de la finada.

↑ En Las Palmas ha fallecido doña Envira Calvo, esposa del general don Juan Villaviciosa Gómez, muy estimado en Córdoba, donde desempeñó el cargo de coronel de la Remonta.

A toda su apreciable familia enviamos nuestro pésame más sincero.

Hinojosa del Duque

DE CARRETERAS

Tenemos noticias de que la carretera de Casuera a la estación de Zújar pasando por Monterrubio, está en vías de terminarse el proyecto para emprender seguidamente los trabajos.

También sabemos que en el proyecto de esta carretera ha trabajado bastante nuestro estimado amigo el abogado de este don José Ortiz Torrico, habiendo cedido gratuitamente todo el terreno de su dehesa la «Alcantarilla», por donde pasa la carretera; por tal motivo ha sido felicitado por el Ayuntamiento de Monterrubio de la Sierra.

Ya que estamos hablando de carreteras vamos a recordar un poquitín a nuestro estimado amigo el abogado de este don José Ortiz Torrico, que para el año pasado por Monterrubio, los helenos le llamaban con un nombre que en nuestro romance vale tanto como excelente, y excelente es cuando no tuvieren sus cabos y cortaron demasiado los mites.

Dapués de pasar una temporada en el campo regresó a la ciudad el parroco don Jesús Cuadrado Aranda.

EL DUENDE RURAL.

NOTICIAS

LOS CABALLEROS

DE LA INMACULADA

Al telegrama que anteayer envió a la Corte de honor de la Santísima Virgen del Pilar de Zaragoza la Congregación de Caballeros de la Inmaculada, felicitándoles y admirándose a todos los actos, han contestado lo siguiente:

«Zaragoza 21 a las 17'50. Daniel Aguilera, Secretario de los Caballeros de la Inmaculada.—Señoras Coro de Honor Zaragoza, unidas dos mil peregrinos, agradecen asociación espiritual ustedes y les saludan cordialmente.—CONDESA SOBRADIEL, Presidenta.»

EL TIEMPO

Temperatura máxima al sol 29'20, a la sombra 21'60, mínima 10. Barómetro 749'10. Higrómetro 73.

ACCIDENTE

En la estación de M. Z. A. se lesionó el obrero Francisco Ortega Muñoz, el cual sufrió heridas contusas en la mano izquierda.

OBJETOS PARA REGALO

Ofrecemos gran surtido en artículos para regalo: Peines, Collares, Sombrillas, Estuches de aseo y manicura y una gran colección de abanicos en vistas de Córdoba. LA SEVILLANA, Conde de Cárdenas 24.

10-8

CÓRDOBA GRÁFICA

Hemos recibido el número 87 de esta popular publicación, correspondiente al día 15 del actual, contiene entre cartas etc. a tículas una sobre Algo de como debe hacerse el Turismo, por Rafael Sánchez Gómez; Una novela de Requejo y una carta de Siur; A una lágrima, por Antonio Fernández Grilo; Vida cordobesa; Impresiones de la Feria de Mayo, por M. Durán de

10-8

TRAVESURAS

El niño Francisco Gracia Trenas dió un fuerte cabezazo con otro pequeño, en las Escuelas Graduadas, resultando con una contusión en la región frontal.

MINUCIAS

Han sido detenidos: Ricardo Espinoza Castón y Manuel Osuna Santiago

por dirigir amenazas al guardia municipal número 82, y Eloy Fernández

Córdoba, por inmoral.

Villalba; Los partidos de Feria, por Faut; Historia de Medina Azahara, en folletín encuadrable, por F. Javier Simónez.

Todas sus páginas van ilustradas profusamente con bellas fotografías.

DE QUINTAS

El exlegionario Manuel Carrillo Ortiz, hijo de Juan y de Rosario, cuyo domicilio se ignora, se presentará en el Negociado de Quintas de este Ayuntamiento, para enterarla de un asunto de interés.

AGRESIÓN</h3

Telégrafo y Teléfono

De nuestro corresponsal Agencia Mencheta

Madrid.-Despachos y conferencias hasta las 7 de la tarde

LA BOLSA DE HOY

Cotización facilitada por el Banco Central.

Balda interior 4 por 100 76'00

Balda exterior 4 por 100 92'00

Balda amortizable 5 por 100 1920 96'35

Balda amortizable 5 por 100 1917 95'50

Banco de España 605'00

Banco Central 203'00

Compañía Arrendataria de Tá-

bacos 240'00

Compañía anónima Mengamor

fin 287'00

Cédulas hipotecarias 4 por 100 94'85

Cédulas hipotecarias 5 por 100 101'50

Cédulas hipotecarias 5 por 100 111'25

Frances 23'60

Libras 29'11

Dóllars 5'98

Liras 00'00

POLITICA

"La Gaceta"

La de hoy publica lo siguiente:
Autorizando al Alto Comisario de España en Marruecos para que contrate, de acuerdo con el Jefe, un empréstito de ochenta millones de pesetas para un plan de Obras Públicas en Marruecos, distribuyendo las cantidades en la forma ya conocida.

Distribución de un presupuesto de diez millones de pesetas para carreteras con firmes especiales.

Lotería

La Lotería a favor de la Ciudad Universitaria ha producido 1.237.000 pesetas de beneficio.

Estella

El marqués de Estella despachó hoy con los ministros de Gracia y Justicia y Gobernación y con el Director general de Comunicaciones.

Le visitaron el coronel de establecimientos don Alejandro Rodríguez y los gobernadores civiles de Sevilla D. José Cruz Cende y de Almería D. Carlos Palanca.

Ossorio

Ha sido elegido presidente de la Academia de Jurisprudencia el señor Ossorio Gallardo.

Respuesta

El «Liberal» publica un artículo en respuesta de otro que anoche inserta «La Nación» y que se atribuye al marqués de Estella.

Dice que mientras no se restablezca la normalidad y haya garantías y se celebren cortes constituyentes no se puede decir que se halla asegurada la sucesión en el régimen. Lo estarán en personas pero no en principios.

Creer esto es una equivocación lamentable.

Ecos palatinos

Salamanca.—El jueves llegarán a este el Rey, la infanta doña Beatriz, el marqués de Estella y Callejo.

Aquella misma tarde se inaugurarán un monumento a la memoria del Obispo don José Tomás Mazarrasa.

Doña Victoria inaugurará el viernes el sanatorio antituberculoso en Valdelatas.

Los resineros

Los representantes de regiones rurales se han reunido hoy en vista del rumor que ha circulado, según el cual se trata de crear un consorcio resino.

Agrícola

Se ha dispuesto que se estudie un proyecto de descentralización del Crédito Agrícola ampliando sus fines a la acción social y a la cooperación.

Guerra

El Rey ha firmado un decreto con

cediendo libertad condicional a varios reclusos.

Disponeando que el almirante Carranza, que ha pasado a la reserva, continúe en el Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Un pueblo que pide

Una comisión de 340 vecinos del pueblo de Gerindote (Toledo) visitó hoy a Añón, quien les puso en contacto con el Director de la Acción Social Agraria.

Dicen que son 500 vecinos de ese pueblo, del que todas las propiedades son de don Arturo Taramona.

Hay 14 colonos que se comportan como dueños y contratan y dan tierras, mientras que los demás llevan una vida miseria sin poder continuar en aquel pueblo, pues carecen de medios de vida.

En estos días han abandonado el pueblo 140 familias, y de seguir este estado de cosas abandonarán todos los vecinos el pueblo.

Autovía

Los asambleistas de provincias del Norte de España, para los que tiene gran interés el proyecto de autovía Madrid-Irún, se han reunido esta tarde en un salón de la Asamblea.

En la Asamblea

El marqués de Estella llegó a la Asamblea momentos antes de comenzar la sesión.

Pasó a su despacho y allí le visitaron los presidentes de las Diputaciones de San Sebastián, Ávila y Burgos que le hablaron de la autovía Madrid-Irún.

Luego le visitaron los presidentes de las Diputaciones de Cuenca, Segovia, Guadalajara y otras quienes le dijeron que cierto periódico financiero hablaba de un consorcio resino que trataba de constituirse y que se ria perjudicial a dichas provincias.

El señor Martínez Farra habla de las aguas y de los abastecimientos a las poblaciones mediante presupuestos extraordinarios.

Martínez Anido dice que se ha hecho mucho en este particular. Se ha aumentado el presupuesto sanitario considerable y ha disminuido la mortalidad de modo notable.

Mora es interpela a Añón sobre los comités paritarios y la política social marítima.

Estella dice que merece Añón la atención del Gobierno y que en el último viaje que hizo a dicha provincia vió cuánta era su riqueza, sobre todo en hierros.

La cosecha va bien este año.

Trasladaría al ministro de Fomento las peticiones.

El señor Alvarez Vicente en nombre de la industria pesquera pide que en la Aramburri haya más representantes de esa industria, pues prelados y teólogos ya hay bastante.

(Mal cuenta este asambleista porque los prelados tienen menos puestos que en los anteriores parlamentos).

Pide protección para su industria.

El marqués de Estella contesta que el Consejo de ministros dio la debida representación a todos.

Además no hay de sobra en la Asamblea Prelados y teólogos y los que hay son en representación del católico pueblo pañuelo. (Grandes aplausos.)

Alvarez Vicente, después de auirir este merecido recorrido, dice: Bueno, pues cuando ocurría la primera vacante que la don a un pesquero (Abi!).

Don Antonio Miguel Romero pide que se prorrogue el plazo para que los Ayuntamientos abonen sus débitos a las diputaciones y que se conceda a los Ayuntamientos franquicia postal.

Contesta Calvo Sotelo que lo primero tendrá una solución rápida. Ya concedió ese plazo cuando el era Director de Administración local.

Los Ayuntamientos debían al Estado más de 80 millones y se les condonó un tanto por ciento de la deuda.

En cuanto a la franquicia postal no crea que pueda satisfacer completamente el deseo.

El señor Martínez Farra habla de las aguas y de los abastecimientos a las poblaciones mediante presupuestos extraordinarios.

Martínez Anido dice que se ha hecho mucho en este particular. Se ha aumentado el presupuesto sanitario considerable y ha disminuido la mortalidad de modo notable.

Mora es interpela a Añón sobre los comités paritarios y la política social marítima.

Pide apoyo al Gobierno.

Explica Aurós lo que hay sobre la materia y dice que si se han hecho los comités paritarios de carga y descarga en Barcelona es porque se pidieron primeramente.

Habla de la necesidad de una legislación social atemperada a las condiciones modernas.

II Sigue la sesión.

Miscelánea

Por un toro

Avila.—En el pueblo de Tiemblo al salir de una corrida de toros se alteró el orden. Un guardia fue agredido. Hay 20 detenidos.

La peregrinación

a Jerusalén

Túnez.—Llegaron los aviadores españoles que marchan en peregrinación a Jerusalén a las 17'45.

Hoy seguirán su viaje a Trípoli.

Entierro

Gijón.—Se ha verificado el entierro de cuatro de los cadáveres de los obreros que perecieron en la catástrofe de Abono.

El acto constituyó una manifestación de duelo.

La cogida de Agüero

El Dr. Segovia estuvo esta mañana en el sanatorio de toreros para practicar una cura a Agüero que resultó herido en la corrida del domingo.

La herida ofrece buen aspecto.

El herido está limpío de fiebre.

Ha pasado la noche tranquilo. No se trasladó a su domicilio para evitar complicaciones.

Sigue recibiendo telegramas entre reñados por su estado.

BALOMPIÉ

El campeonato de España

Santander.—Esta mañana se ha jugado el partido de desempate entre la Real Sociedad de San Sebastián y el Barcelona, para el campeonato de España.

El empresario de toros señor Uzelaya había ofrecido a los jugadores donostiarras regalarles mil pesetas por cada tanto que hicieran sobre los catalanes.

Se jugó bien por ambas partes y quedaron empataos a uno, no obstante haberse prorrogado media hora el encuentro.

El segundo partido de desempate no podrá jugarse hasta después de las Olimpiadas.

Barcelona

Los niños asesinados

Han sido enterrados nueve de los niños que en Pernant asesinó ayer un loco.

Trescientos sematenistas tienen escrancado al asesino, que portaba chaqueta de armas y muñecones, está dispuesto a defendarse.

Defunción

En Figueras cuando daba una conferencia sobre el pintor Salvador Dalí a calde don Ramón Bassols, falleció este repentinamente.

Extranjero

Banquete

Lisboa.—El general Carmona ha obsequiado con un banquete al Cuerpo diplomático.

Reunión

París.—Se reunieron los diplomáticos para seguir ocupándose de los asuntos de Tánger.

En la reunión de hoy se estudian las aspiraciones de Francia.

Un tunel submarino

París.—Se estudia el proyecto del coronel español don Pedro Genovés, de un túnel submarino en el Estrecho de Gibra tar. En la reunión España ha estado representada por el autor del proyecto y los señores Odón de Bux, Rojas y Lomas.

Médicos

Bruselas.—Se espera la llegada de 30 médicos españoles que vendrán con el Dr. Cortizo.

Hidros

Roma.—Decididos hidros italianos han zarpado dirigiéndose a los Alcázares (España).

El Bremen

Nueva York.—Al pretender llevarse el Bremen ha sufrido tales averías que no podrá ya continuar su viaje.

Terremotos

Lima.—En Piplingo un violento terremoto ha ocasionado 21 muertos.

En Austria otro terremoto ha causado grandes daños.

Palenciana

BODA

El día 17 del corriente mes, a las tres de la tarde y ante el altar mayor de esta iglesia parroquial, se verificó el enlace matrimonial de la hermosa y simpática señorita Rosario Hurtado Ajones, con el joven industrial de este pueblo don Rafael Jiménez Ramírez.

Testificaron el acto don Antonio Gallardo Hurtado, propietario y administrador de los señores Carrera, don Pedro Pedroso Aguilera, propietario y empleado de dichos señores Carrera; don Casto Hurtado Soriano, agricultor, y don Antonio Domínguez Arjona, acaudalado de este pueblo.

La novia, que estaba encantadora, vestía elegante traje negro de seda con valiosos aderezos y largo velo blanco, el que fué llevado por las numerosas niñas Pepita Gallardo Ruiz y Carmencita Clivico Gallardo, y un caprichoso ramo con las suntuosas flores de azahar y otras.

Terminada la ceremonia, la numerosa comitiva se trasladó a la suntuosa morada de doña Josefina Ramírez Jiménez, madre del novio, en donde fué servido un abundante refresco con postas, vinos y licores de los industriales para prevenir los accidentes de trabajo y de enfermedades profesionales.

En vista de haberse organizado este servicio, el Delegado general de la Unión, ha dirigido no hace mucho a los presidentes de las cámaras sindicales adheridas una circular en la que se les interesa manifestar las iniciativas ya tomadas o en vista de realización en cada una de sus agrupaciones respectivas en materia de prevención.

Después de declarar en ella que el primer deber social de los patronos es recurrir en su caso a su parte y en la medida posible el número y la gravedad de los accidentes, se recuerda que según las estadísticas del ministerio del Trabajo, se producen diariamente en Francia más de 7.000 accidentes, de los cuales 200 tienen consecuencias graves y que la cantidad de las primas entregadas por los patronos a las Compañías de Seguros como garantía de sus riesgos se ha elevado en 1925 a más de mil millones de francos, sin contar las sumas desembolsadas por las sociedades que tienen organizadas sus propias seguros, por las empresas mineras y por las compañías de ferrocarriles.

Como se ve la importancia del servicio patronal de prevención de accidentes es de excepcional importancia, no tan solo desde el punto de vista humanitario, moral y social, sino económico

